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Jubilejní výstavu Oksany 
Arakčejevy si zájemci mohou 
prohlédnout v Galerii Chodba. 
� Antonín Zvěřina

Vernisáž Oksany Arakčejevy se 
uskutečnila v aule Katolického gym-
názia v Třebíči ve čtvrtek 14. září. 
Během programu se představily stu-
dentky Marie Schreiberová, Viola 
Průšová, Zuzana Janíčková, Eliška 
Hanáková a Laura Mičánková pod 
vedením učitelky Lucie Vítkové.

V úvodu zaznělo, že bělorus-
ká umělkyně je velkou příznivky-
ní Katolického gymnázia a Galerie 
Chodba. Opakovaně v ní přibližu-
je tvorbu nejen svoji, ale i ostatních 
běloruských umělců. Ty organizuje 
zakladatel gymnázia a bývalý velvy-
slanec v Bělorusku Jiří Karas, který 
se vernisáže zúčastnil se svojí dcerou 
Helenou.

Jiří Karas v úvodu nastínil název 
výstavy: Na jaře jsem si tě vysnil. 
„Paní Arakčejeva je bez přehánění 
perlou běloruského umění. Velice úzce 
spolupracovala s tamním českým vel-
vyslanectvím a pod jejím vedením 
kurátorky se uskutečnilo více než 50 
výstav v zahraničí,“ poukázal Karas. 

Doplnil, že další se konaly a konají 
v České republice. Umělkyně mimo 
jiné vystavovala v Praze v Parlamen-
tu v roce 2012 a měla výstavu v pres-
tižní galerii Strahovské kanonie pre-
monstrátů. 

Připomněl, že Oksana Arakče-
jeva žije polovinu roku se svým 
manželem v Německu a polovinu 
v Bělorusku. „Jubilejní výstava k její-
mu významnému životnímu výročí 
se koná v Třebíči a asi se ptáte proč,“ 
pokračoval Karas. 

Zdůraznil, že umělkyně nesmí 
vystavovat v Bělorusku kvůli kon-
taktům s opozicí. Vystavuje v celé 
Evropě, její díla jsou zastoupená 
v galeriích po celé Evropě, ale doma 
vystavovat nesmí. 

Oksana Arakčejeva vzápětí při-
znala, že hovořit česky nedokáže, 
a bývalý velvyslanec v Bělorusku 
Jiří Karas sice bělorusky rozumí, 
ale hovořit nedovede. Pak pozvala 
na pódium v aule gymnázia svého 
muže, aby řekl několik slov. Tady se 

překládání z němčiny ujala Karasova 
dcera Helena. 

Karas jen upozornil, že svoji ženu 
všude po Evropě vozí manžel uměl-
kyně, významný vědec chemik. Do 
Třebíče ji přivezl počtvrté a oba si 
město zamilovali. Také Oksanin 
manžel se omluvil, že hovoří němec-
ky, češtinu se mu také nepodařilo 
zvládnout.   

Jako vědec obdivuje svoji ženu, 
jak dokáže nanášet barvy na obra-
zy. Obdivuje i její úspěchy, kterých 
dosáhla. Myslí si, že umění je v něk-
terých věcech nad všemi vědami. 
Ocenil přízeň, které se jim v Třebíči 
dostává. Ocenil i studenty, s jakým 
pochopením umění vstřebávají. Na 
závěr poděkoval gymnáziu a dokto-
rovi Karasovi za přízeň. 

Ke slovu se opět dostala Oksana 
Arakčejeva, která zdůraznila, že si 
moc přála, aby jubilejní výstava byla 
v Třebíči, v Katolickém gymnáziu. 
Škole věnovala svoji autobiografii, na 
kterou sbírala podněty deset let. 

Svůj životopis začala tím, že se 
narodila v Sovětském svazu, ve kte-
rém prožila polovinu života. Tehdy 
měl svaz patnáct republik a všude 
byla úředním jazykem ruština. Když 
se Sovětský svaz rozpadl, začal se 

znovu rodit běloruský jazyk.
Během Sovětského svazu se od 

páté třídy běloruština vyučovala jako 
cizí jazyk, jako například angličtina 
či němčina. Písně se ale zpívaly bělo-
rusky. Název výstavy pochází z bělo-
ruské písně, kterou slýchala od dět-
ských let. 

Koresponduje také s tím, že se 
Oksana Arakčejeva jako třetí dítě 
narodila na jaře a stala se vysněným 
tatínkovým nejmilejším dítkem. 
Na zahájení výstavy se také oděla 
do národního běloruského šatu. Na 

vernisáži zazněla i píseň Modlitba 
v podání běloruských umělců, která 
symbolizuje tuto zemi a zpívala se i 
v dobách Sovětského svazu. 

Karas pak doplnil, že Arakčejeva je 
významnou ilustrátorkou dětských 
knih, je jich téměř sedmdesát. Kni-
hy se vydávají po celém světě. Veli-
ce ji obdivoval český ilustrátor Adolf 
Born, se kterým se znala osobně. Pak 
zazněla zmiňovaná píseň, která měla 
v Bělorusku velký vliv stejně jako v 
Čechách a na Moravě národní obro-
zení.   
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V gymnáziu vystavuje běloruská umělkyně


